

— **Zadnji Manin.** Minulo soboto dopoludne umrl je na svojem posestvu v Solkanu pri Gorici Anton grof Manin v starosti 66 let kot edini moški potomec zadnjega doža Venečanske republike Manina. — Otrok ni zapustil, pač pa dve omoženi sestri, in udovo, katera je rojena Blaznikova, hči pokojnega lastnika J. Blasnikove tiskarne.

— **Vreme.** Po dolgem lepem in gorkem vremenu, katero je deloma na plitvejšem polji in po bregovih pouzročilo sušo, nastal je včeraj lep gorak dež, ki je vsaj v Ljubljanski okolici polje namočil prav izdatno.

— **Umrla je v Ljubljani** gospa Obrezova rojena Kosler-jeva, tašča pokojnega našega poslanca A. Obreza.

— **Pomenljiv odlok.** Politično društvo „Edinost“ v Trstu vložilo je pritožbo do naučnega ministerstva zoper nepovoljno rešitev prošnje glede slov. ljudskih šol v Trstu. Naučno ministerstvo, katero je n. pr. v Ljubljani, brez ozira na kakoršno pritožbo, mestnemu zastopu naročilo napraviti nemško ljudsko šolo, postavilo se je pri očitni potrebi slovenskih ljudskih šol v Trstu na stališče „prijatelja“, ki je prijatelj nasprotnika, in je pritožbo odbilo z razlogom, da društvo „Edinost“ nima pooblastila za tako pritožbo. Nadejamo se, da si „Edinost“ potrebno pooblastilo poišče pri najvišji sodnijski stopnji — pri državni sodnji.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Za posvetovanje državnega zbora bil je pomenljivi dan minuli četrtek 25. maja, ker dognala se je ta dan budgetna razprava ne samo brez burnih razprav, temveč zbornica bila je tako židane volje, da je brez ugovora dovolila, da se je takoj tisti dan, ne da bi bil na dnevnem redu, rešil proračun za leto 1888 in pa finančna postava v tretjem branji. Oglašilo se je sicer tudi ta dan nekaj govornikov, n. pr. dr. Vitezič, M. Vošnjak in J. Hren k besedi, toda, predmeti o katerih so govorili, bili so deloma sami na sebi nepomenljivi, ali celo neprilичni če ne prav napačno poprijeti.

V petek vršila se je potem dolga vrsta malih predmetov in pa Lloyd-ova pogodba brez posebnega zanimanja zbornice.

Kakor se čuje, pričnejo se s torkom tega tedna počenši, v zbornici poslancev tudi večerne seje, akoravno po izreku strokovnjakov ni gotovo, da bi bila vrhovna razsvitljava dvorane brez nevarnosti.

Iz krogov poljskih poslancev čuje se, da namerava Groholski po rešitvi postave za špiritov davek vodstvo kluba prepustiti mlajšim rokam Javorskega, ki se ima odlikovati z dostojanstvom „tajnega svetništva“.

V gosposki zbornici razpravljala se je minuli petek postava zaradi nagrad katehetov in sta pri tej razpravi precej hudo skupaj trčila bivši naučni minister Conrad in pa sedanji Gautsch. Deloma je vsled tega dogodka zopet nastala govorica, da minister Gautsch odstopi.

Gospodarska komisija gosposke zbornice pritrdila je Lloyd-ovi pogodbi brez premembe. V torek pričakuje se v gosposki zbornici razprava budgetna in se sodi, da gosposka zbornica ves državni proračun sprejme z všteto svoto 50.000 gld. dispozicijskega zaklada, ki je bila v zbornici poslancev izrečena za zavrženo, vsled dokazano napačnega štetja glasov. Ako se to zgodi, potem imela bode zbornica poslancev še enkrat sklepati o točki dispozicijskega zaklada.

Kedaj bode sklenjeno zborovanje državnega zbora, še danes ni gotovo, toliko pa kaže vse, da se dela z vsem pritiskom na to, da bi se omogočilo, delegacije sklicati dné 5. junija, in ako bi to ne bilo mogoče vsekakor do 10 junija.

Ogerska. — V državnem zboru poprašal je opozicijski poslanec Helfy ministerskega načelnika Kolomana Tiszo zaradi vdeležbe Ogerske pri svetovni razstavi, ki se snuje za prihodnje leto v Parizu v slavljenje stoletnice prve francoske revolucije. Tisza odgovoril je jako diplomatično, da bi on na vprašanje onih, ki se nameravajo razstave vdeležiti, odgovoril: nikarte! Prepovedati udeležbo pa noče in vlada je celo pripravljena, kolikor je to brez denarja mogoče, podpirati one, ki bi se hoteli razstave vdeležiti. Francozi nevdeležbe ne bodo nikakor smatrali za čin političnega sovraštva. S stališča Ogerske pa je želeti, da je vdeležba, ki bi se smatrala za vseogersko, tudi po vsem dostojna.

Nemška. — Vsa noveja poročila potrjujejo vedno boljšanje cesarjevega zdravja, profesor Virhov, ki je bil ne zdavnaj odlikovan z visokim redom, izrekel je sedaj po najnovejših preiskavah in z ozirom na vse prikazni pri bolezni, da bolezen cesarjeva ni rakova. Cesar je pri lepem vremenu, večji del dneva pod milim nebom, večinoma v parku Šarlotenburškem. — V deželnim zboru Pruskem imel je liberalec Richter pri zadnji seji zelo oster govor zoper združeno stranko Bismarkovo, zavolj nedostojnih napadov in agitacij zoper cesarico oziroma zoper cesarja samega, vse to v proslavljenje Bismarkovo. Napadenci so se sicer branili in so privoščali liberalcem zelo malo laskove priimke, toda uzor v bližnjo prihodnost z vladanjem sedanjega cesarja, jemal jim je sapa tako, da so skoraj vsi in na vsa usta naglašali svojo lojaliteto in ob enem obsojali one agitacije in pa časniške članke. V Lotaringiji začel je tamošnji nemški namestnik z največjo brezozirnostjo izganjati tam bivajoče in naseljene domačine, ki nočejo zatajiti svoje francoske narodnosti, vse to zato, ker so nekaj tednov pred Francozi z nekim napuhnjanim nemškim dijakom, tako postopali, kakor se sicer po vsem svetu ravna z mladiči, ki bi radi na prvi las svojih brk nabodli ves ostali, njem se ne vklanajoč svet.

Francoska. — Zastopniki vsih desniških strank sprejeli so sklep, da složno delujejo na razpust sedanje zbornice in da v ta namen ustanove odbore po vsi deželi. Konečni namen vsake desniške stranke pri tem delu je zelo različen, to da za sredstvo so vsi v popolnem soglasji.

Laška. — Papež sprejel odbor za razstavo ter je obljubil razstavo še zadnji dan pred sklepom obiskati. V nagovoru svojim do odbora izrekel je svojo veliko zadovoljnost o lepih vspehih razstave naglašal je pa vendar tudi sovražnih korakov proti cerkvi, izrekoma z strani laške vlade predložen načrt novega kazenskega zakona, kateri žuga cerkvi z nezaslišano strogimi verigami zoper njeno prostost. Konečno podelil je Sveti oče odboru svoj blagoslov.

Do dne 26. t. m. segajoča naznanila z Milana trdijo, da se zdravje cesarja braziljanskega tako boljša, da se je zadnje imenovani dan sam pokonci sklonil na postelji in da je potem z veliko slastjo zavžil zajutrak.

Španjska. — Avstrijsko vojno brodovje zapustilo je zatišje Barcelonsko ter se vrne domu. Kraljico in pa mladega kralja sprejemajo povsod z velikim navdušenjem in glasnimi pozdravi.

Najnovejše vesti.

Z Dunaja 28. maja. V zbornici poslancev prečita se pisanje ministerskega predsednika grofa Taaffe-a, v katerem naznanja, da je cesar sklical delegacije za 9. dan meseca junija v Buda-Pešt. Vsled tega naznanila pa predsednik Smolka ob enem objavi, da bode volitve v delegaciji odločil za večerno sejo prihodnjega petka. Potem se odobri volitev Vergani-jeva, za Gališko privoli se za popravo povodnjih bregov 49.000 gl. Po rešitvi nekaterih nujnih peticij, prične se razprava o postavi zarad odpisavanja zemljiškega davka vsled vremenskih nezdod.

K tej, v gosposki zbornici v toliko spremenjeni postavi, da ji more vlada pritrditi, poprijela sta besedo poslanca Vošnjak in Richter ter konečno poročevalc dr. vit. Meznik, potem pa se je postava vsled predloga tirolskega poslanca dr. Kathrein-a takoj sprejela tudi v tretjem branji. Ta seja trajala je izjemoma samo do 1/21.

Za včerajšnjo sejo (dne 29. maja) stavljen je bil na dnevni red, po dovršilnih volitvah v davkovski in gospodarski odsek: poročilo odsekovo, o postavi davka na špirit, ki bo gotovo spolnil vsaj dve ako ne tri seje.

Vrh tega je določeno, da pride kot prva točka današnjega (sredo) dnevnega reda na vrsto sklep gosposke zbornice, da se v državni proračun po predlogu vladnem sprejme: dispozicijski zaklad s 50.000 gl. Budgetna komisija gosposke zbornice sklenila je soglasno dispozicijski zaklad zopet sprejeti o proračun. Kardinal Gangelbauer je binkoštni teden vsled prevtrudljivega deljenja zakramenta sv. birme obolel in ga še do sedaj slabost ni zapustila popolnoma, tako da je većinoma v postelji.

Španska. — Kralj švedski došel je v ponedeljek v Barcelono, kjer je bil slovesno sprejet, kraljica napravi s svojim gostom izlet v okolico, priredi slovesen obed in slavnostno gledališko predstavo visokemu gostu na čast.

Ruska. — Minister grof Tolstoj gre na odpust, pa si pridrži reševanje važnejših stvari. Tolstoj potrdil je izvolitev grofa Ignatieva za predsednika dobrodelnega društva

Ogerska. — Pričela se je v ponedeljek v zbornici poslancev razprava o davku na spirit, potem ko se je vladna stranka izrekla za postavu z malimi premembami. Vlada predložila je tudi dolgo pričakovano postavu o odstranitvi zaprek na spodnji Donavi pri tako imenovanih „železnih vratih.“ Stroški z medčasnimi obrestmi vred proračunani so na 9 milijonov goldinarjev in delo se ima dognati do konca leta 1895.

Nemška. — Pri popravljjanji gledališča v Berlinu podrl se je strešni oder in več oseb se je ponesrečilo. Prvič sodilo se je, da je šest oseb po tej nesreči vsmrtenih, kasneje se je pokazalo, da je bil prav do mrtvega vbit en sam, ostalih pet je pa zelo težko poškodovanih, sicer pa je poškodovanih še več oseb.

Telegram „Novicam“.

Z Dunaja 29. maja ob 3. uri 17 minut popoldne.

Zbornica poslancev je danes dispozicijski zaklad sprejela z 169 glasovi proti 116; takoj tudi v tretjem branji spiritovi razpravi govori glavni protigovornik Plener. Vladini predlog zarad konverzije kranjskega zemljiškega dolga je ta teden zagotovljen. Konec zasedanja krog 7. maja.

Žitna cena

v Ljubljani 26. maja 1888.

Hektoliter: pšenice domače 6 gold. 95 kr. — banaške 7 gold. 32 kr. — turšice 5 gold. 70 kr. — soršice gold. 5 75 kr. — rži 5 gold. 30 kr. — ječmena 3 gold. 10 kr. — ovs 4 gold. — kr. — ajde 5 gold. 60 kr. — ovs 2 gold. 44 kr. — Krompir 2 gold. 05 kr. 100 kilogramov.

V Kranji 28. maja.

Hektoliter: Pšenica 6 gold. 18 kr. — Rž 4 gold. 55 kr. — Oves 2 gold. 60 kr. — Turšica 4 gold. 54 kr. — Ječmen 1 gold. 22 kr. — Ajda 4 gold. 22 kr. — Slama 100 kilogr. 1 gold. 60 kr. — Seno 2 gold. — kr. — Špeh 1 kilogr. 64 kr.